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AZ ÉRDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKKÖZLÖNYE. 
M E G J E L E N I K M I N D E N H Ó l . - É N . 

A z erdélyrészi méhész-egylet tagjai a tagsági dijért kapják. Tagsági dij rendes tagok részéről 
évi 4 korona. Előfizetőknek: Egész évre 4 korona; félévre ?, korona. 

A lap szellemi részét érdeklő közlemények 
a szerkesztő nevére Kolozsvár, Király-utca 
25 sz., reclamátiók, hirdetésekre vonatkozó 
megkeresések dr. Balázs Ferenc főtitkár
hoz Kolozsvár, Mészáros-utca, 3. sz., a pénz
küldemények Zsögön Rácz Mihály egyl pénz-

tárnokhoz Kolozsvár, Mátyáskirály-tér 
Bánffy-palota intézendők. 

A K É Z I R A T O K A T 

Hirdetés dija : Egyszeri hirdetésnél egész ol
dal (187 négysz. cm.) 6 1 . , féloldal 3 k., ne
gyed oldal 1 k. 50 f. Egyesületi tagok és fél 

j . éves hirdetőknek 10'/0-al, egész éves hirdetök-
*f nek 13%-al o lcsóbb. A hirdetési dijak előre 

beküldendők az egyesület pénztárába. Cik
keink átvétele csak a forrás („Méhészeti K ö z 
löny ")tüzetes megjelölésével van megengedve. 

EM A D J U K V I S S Z A . 

Felelős szerkesztő: V á n y o l ó s M i k l ó s . 

1907. 
Ismét egy új év küszöbére léptünk, melynek tartalma 

előttünk még talány, de miután a mult az az alap, a 
melyen a jövő épütete emeltetik, s a milyen szilárd ez az 
alap, oly szilárd lesz az épület is, ha azt kellő gonddal 
és figyelemmel építjük. 

„A történelem — tehát a mult — az élet mestere", 
mondja a közmondás. Ha ez a mult jó volt, dicső volt, 
nyugodtan tekinthetünk a jövő küzdelmei elé, mert bármi 
nehéz feladatot is szab elénk, multunk erejéből önérzetet, 
bátorságot, kitartást meríthetünk megküzdeni azzal. 

Ha visszatekintünk lapunk múltjára, önérzetes büsz
keség tölti el keblünket, mely az emberi gyarlóság egyik 
nemébe a csüggedésbe esni nem enged, hanem hatalmas 
erejével munkára serkent, buzdit, ösztönöz. 

E dicső mult fénye beragyogja az alaktalan jövendő 
sürü ködét, s nem félhetünk, — ha az elődeink által 
megszilárdított úton férfias bátorsággal, kellő erélylyel s 
ernyedetlen szorgalommal munkálkodva haladunk, s ezen 

í 

45 * 100 r.ÁPR.,-5-
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alapon kezdjük meg az uj évet, — mert bármily terhe
ket ró reánk, az ügy szereteteit, olvasóink szemmel tar
tott érdeke, erőt ad a küzdelem felvételére s győzelemre 
vezet. 

Beváltottuk igéretünket, nem futottunk a jobb remény
nyel kecsegtető, de kétes értékű újítások után. Nem áldoz
tuk fel vétkes könynyelmüséggel kedves olvasóink hiszé-
kenységét, bizalmát és érdekeit, olyan fennen hirdetett 
újításoknak, melyek támadnak, mint a csillagból elszakadt 
meteor, bevilágítja egy időre az égbolton pályáját, eltűnik 
a messzeségbe és saját tüzében ég el, semmisül meg. 

Azonban nem hagytuk figyelmen kívül az újításokat, 
sőt élénk érdeklődéssel kisértük azokat, de nem tehettük, 
hogy lelkesülve minden egyes fecske megjelenésén hir
dessünk egy uj, egy jobb tavaszt. 

Hány ujitás, hány javítási rendszer keletkezett a mi
óta a méhek kezelését okszerűen gyakorolják s mind
megannyi nagy port vert fel, de ugy látszik csak azért, 
hogy a fölvert portól eltűnése ne legyen látható. 

Az ujitás is csak akkor helyes, akkor jó, ha kiforr 
mint a jó must s ezt nem tévesztettük el szemeink elől, 
hanem inkább ragaszkodtunk és ragaszkodunk egy olyan 
(habár régi s mint ilyen kipróbált) rendszerhez, a mély 
eddig is bevált, semhogy sokat igérő, de bizonytalan 
eredményű ujitások földicsérésével t. olvasóinknak eset
leg kárt okozzunk, mert tudjuk, ismerjük hazarészünkben 
lakó t. olvasóink nyomasztó anyagi helyzetét, kiknek nem 
áll módjukban költséges kísérletezéseket tenni. 

Korosabb r. olvasóink kifejezett óhajtását méltányolva, 
azon betünemet (nagyságot), a melyet eddig használtat
tunk, már az év közepén (a júliusi számban) megváltoz
tattuk ; az a garmond helyett ciceró nagyságban van hasz
nálva. Ezáltal lehetővé tettük, hogy a gyengébb látású t. 
olvasóink is képesek azt — az esti órákban is — szemeik 
kifárasztása nélkül olvasni. Azonban ez a lap terjedelmét 
nem változtatja meg, mert a sorok habár nagyobb betűk
ből, de tömött sorokban vannak szedve. 
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Köszönetet mondunk mindazon lelkes méhésztársak
nak, akik irodalmi munkásságukkal a lefolyt évben segu> 
ségünkre voltak s kérjük, hogy szives érdeklődéseiket, 
jóindulatukat irántunk ezután is fenntartani szíveskedjenek 
s reméljük, hogy ezután sem hagynak a küzdelemben 
magunkra, hanem szerzett tapasztalataikat, véleményeiket 
a méhészet terjedése és fejlődése érdekében lapunk hasáb
jain — mely nyitva áll mindenki számára, aki jót, hasz
nosat ir — nyilvánosságra fogják hozni. 

Nemes törekvésünkben csak úgy érhetünk célt, ha 
t. olvasóink pártfogása kisér. Minél tömörebb a támoga
tás, annál buzditóbb a munka s annál nagyobb a siker. 

Kérjük tehát t. olvasóink lelkes támogatását s lapunk
nak barátai és ismerősei körében való ajánlását. 

Boldog újévet kivan A szerkesztőség. 

Közgyűlési meghívó 
Egyletünk 26-ik évi rendes közgyűlését 1907. évi január 

hó 27-én, vasárnap délután 3 órakor, fogja megtartani Kolozsvárt 
a városház közgyűlési termében, melyre az egyesület minden 
egyes tagját meghívja az elnökség. 

A közgyűlés tárgyai: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. Az igazgató-választmány évi jelentése. 
3. Pénztárnok jelentése az 1906. évi bevételek és kiadá

sokról. 
4. A pénztárvizsgáló-bizottság jelentése. 
5. Az 1907. évi költségelőirányzat megállapítása. 
6. Választások. 
7. Indítványok.* 
Az Erdélyrészi Méhész-Egyesület igazgató-választmányának 

Kolozsvárt 1906. évi november hó 17-én tartott üléséből. 
Br. Jósika Gábor, Dr. Balázs Ferenc, 

elnök. főtitkár. 

" Esetleges indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal a főtitkárnál irás 
bari benyújtandók. (Alapszabályok 30, §.) 

1* 
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Szíves emlékeztetésül. Ha fenti (január 27.) határnapon tar
tandó közgyűlésen t. tagtársaink nem jelennének meg az alap
szab. 34. §-ában előirt kellő számban, ugy a közgyűlés az alap
szabályok 33. §. értelmében 1907. február hó 3-ára napoltatik 
el, a midőn tekintet nélkül a jelenlevő tagok számára, a köz
gyűlés meg fog tartatni. 

T. Szerkesztőség! 
Midőn a „Méhészeti Közlöny "-hoz bekopogtatok, be

mutatkozom, hogy 1878-ik év óta — kevés megszakítás
sal — máhészkedem, ugy a felvidék bérces, erdős völgy 
ölében, mint a Duna-Tisza homokos közén. 

Jelen soraim megírásához késztet a most duló kaptár
harc s midőn e tárgyhoz t. Szerkesztő úr engedelmével 
hozzá szólok, igyekezni fogok a tárgyilagosság szigorú be
tartásával bírálni. 

Mindnyájunk előtt ösmeretes, hogy Boconádi Szabó 
barátunk az általa felállított rendszerével az eddig követett 
rendszert, elméletet, méreteket stb. sutba dobta és el kell 
ösmernünk, hogy fellépése merész. 

Ezzel nincs az megmondva, hogy őt okvetlen minden 
tekintetben vakon követjük. 

Tény az, hogy az országos méretű kaptár jelen alakjá
ban és beosztásában mézelő kaptárnak nem felel meg! Nem 
hivatkozom magamra, de vegyük elő bármely „Méhészeti 
könyvet" s mindenikben megtaláljuk azon tételt, hogy: 
„A méhész első feladata erős és nagy törzseket nevelni, 
hogy a mézelési idényt kihasználhassa és erős törzseket 
beteleljen." 

Ezt az országos kaptárral nem érhetjük el, mert a fő 
mézelési idényre még gyengék, valamint őszszel a törzseket 
egyesíteni tanítanak úton-útfélen. 

Tény az, hogy a Boconádi-kaptár méreteiben nagy, 
megfelel a jó mézelő kaptárnak s őszszel egyesíteni nem 
kell. Kezelése pedig a lehető legegyszerűbb. 

Nem osztom Boconádi azon nézetét, hogy az összes 
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sok ezer darabra menő országos méretű kaptárokat dobjuk 
a tűzre s vegyünk nála új kaptárt, de nem helyeslem azt 
se, hogy vállalatok keletkezzenek, különösen egyesület párt
fogása alatt, az országos kaptárak készítésére és tovább 
szaporítására akkor, a midőn már Boconádi-kaptárak van
nak, azokat ösmerjük és előnyeik kézzel foghatók. 

Igazán érthetetlen hazai Egyesületeink viselkedése a 
Boconádi-kaptárral szemben A szakközlönyökben eddig tár
gyilagos bírálatot vagy ellenvetést még nem olvastam, csu
pán Boconádi hangjának és fellépésének esetleges szemé
lyeket sértő kifakadásokat tulajdonítanak neki. 

Elismerik, hogy ha a kaptár jó, majd tért hódit magá
nak. Föltéve, hogy a kaptár jó, miért ellenzik terjedését s 
miért kardoskodnak az országos kaptár mellett azok, kik a 
nagy család nevelését tanítják. Ezek nem tárgyi, csupán 
személyi indokok! 

Hogy 36 évig használják az országos kaptárt s ebből 
most engedni nem lehet. Ez nem érv és nem indok, mert a 
kor haladt. 

Hogy sokan vannak az országos kaptárral megelé
gedve, erre az a válaszom, hogy csak azok, kik jobbat nem 
ismernek. 

Én is az országos méretű kaptárral kezdtem a méhész -
kedést, de csak nagyon rövid ideig, mert számtalan hibáit 
felismertem. Első hibája, hogy kicsi. 

A Boconádi-kaptárt én sem tartom, mint a kaptár ne
továbbját, bár magamnak nincs, de hol csak láttam, való
ságos öröm volt a méhek szorgos munkálkodását és a nagy 
mézeredményt észlelni. 

Jelenleg két nagy ellentét előtt állunk, a régi kis kap
tár és az óriási Boconádi közt. Országos és méhészeti érdek
ből helytelen a két ellentétes állásponthoz konokul ragasz
kodni. Értsük meg egymást, adjunk alkalmat egymásnak 
az érintkezésre s abból mindnyájunknak hasznunk lesz. 

A Boconádi elmélet is majd kiforrja magát, mint a jó 
must s bár idegenszerű előttünk az ujitása, mégis érdemes, 
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hogy első sorban a mérvadók foglalkozzanak vele, de nem 
ellenszenvvel, hanem komoly tárgyilagossággal. 

Egy izben a keretek távolságáról kérdést intéztem 
hozzá s ő a 35 mm. használja, de hivatkozik más méhész
társra, ki 33 mm. használ s hozzá teszi, hogy ezen válasz-
szal legyek megelégedve, mert az ugy van. 

Boconádi barátom ezen feleletével elfelejtette, hogy 
semmit se mondott, mert 35 vagy 33 mm. e a helyes keret
távolság? Az ő hite a 35 mm., de nem a gyakorlati meg
győződése, mert én a gyakorlat és kísérlet alapján a 37 mm. 
tartom a természetes és helyes távolságnak. 

Mint mondja, kaptárját sok évi kisérlet után állította 
össze, de nem személyi indító okok nélkül s most már a 
kaptár vérré és második természetté vált. 

Maurei János. 

Igen tisztelt Uram ! 
Az a jóindulat, melylyel a most folyó állítólagos harc

ban békekötésre vagyis egyetértésre buzdít, késztet arra, 
hogy a jó ügy érdekében azonnal válaszoljak. 

A most duló kaptárharc nem mai keletű, mint minden 
háborúnak, úgy ennek is el volt vetve a magva már akkor, 
amikor az első kaptárt feltalálták. Minden ujabb fölfedező 
felélesztette a harc tüzét nemcsak nálunk, hanem az egész 
világon mindenütt és ezek a harcok addig folytak, mig az 
egyik fél engedett, belefáradt vagy fiaskót vallott. 

A 36 év óta fennálló országos méretű kaptárt nem a 
Boconádi elmélete támadta meg legelébb s azt hiszem, nem 
is utoljára s mégis fenntartotta magát a mai napig s nem 
erősítem, de úgy gondolom, ezután is fenn togja magát 
tartani. 

Mint minden vásári komédiának meg van a maga kö
zönsége, úgy az újításoknak is meg vannak a maga követői. 
E hasonlatot ne tessék úgy venni, mintha én a Boconádi 
rendszerét vásári komédiának tartanám, mert elismerem 
szaktudását és azt is, hogy kaptára itt-ott megfelelő, sőt 
amit tapasztalat után mondhatok, ahol legalább egyszer jó 
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honi ás van, ott megbecsülhetlen, de ahol egész éven át kell 
a méneknek gyüjteniök a kevésből, ott lesz benne egy rakás 
bogár, a mely éhen vész télen. 

Az országos méretű kaptár szük kebele tökéletesen 
elég ahoz, hogy a méhek abban jól érezzék magukat. 

A mit a szakkönyvekben olvasunk, arra nagyon is rá
cáfol a régi méhészek eljárása, azok nem a népes törzseket 
tartották meg magnak, hanem azokat őszszel lekénezték és 
ezen eljárásuk teljesen indokolt, az ők felfogásukat tekintve. 

A mi a két kaptár hozamát és kezelésének egyszerű
ségét illeti, erre ismét saját tapasztalatomból és a másoktól 
szerzett adatokból állithatom, hogy az országos méretű kap
tár jóval több hasznot hajt egyszerűbb kezelés mellett, mint 
a Boconádié. 

Lássuk: A Boconádi kaptárba két rajt fogunk be, e két 
raj a második (?) évben kiépíti a 30 keretet és 10 et megtölt 
mézzel, tehát 2 év alatt ad 10 keret mézet (de sohasem 
szűzmézet). 

Tegyük most ezt a két rajt két országos méretű kap
tárba külön-külön. Lássuk azt el lépkezdéses keretekkel 
mindhárom sorban, tegyünk a választó-deszka helyére egy 
egész Hanemann-rácsot. Zárjuk el a költőtér ablakát s fed
jük be egy megfelelő nagyságú lappal, hogy a fény ne érje 
és hagyjuk békén a költőteret. A két család mindkét kap
tárt teljesen kiépíti, a felső sort megtölti tiszta mézzel, amit 
elvehetünk tőle s rögtön üressel pótoljuk, mert a költőtérben 
ó'szszel lesz neki annyi, a mennyi télire elég. A költőteret ne 
nyissuk fel soha, csak akkor.^ ha anyátlanságot veszünk 
észre s akkor segítsünk rajta. Ősszel ürítsük ki a mézürt, 
lezárjuk a költőtér feletti rácsot s kész a betelelés, tavasz-
szal fölnyitjuk, beadjuk a 10 (most már kiépített keretet, 
ha ilyen van) s kész a kitelelés. Kell-e ennél egyszerűbb 
kezelés? Nem hinném. A mézür annyiszor kiüríthető, a 
hányszor azt az idő és méhlegelő kedvező volta szerint meg
töltötték. Kérem a két eredményt összehasonlítani s az az 
országos méret javára dől. 

Ezt a kezelést velem egy vad méhtörzs taníttatta meg 
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és azután máson is kipróbáltam és bevált. A többek közt 
most legutóbb Kozma Miklós tanitó úr járt igy egy vett csa
láddal, a melynek költőteróben a lépek össze voltak dőlve 
és épitve s nem mert hozzá nyúlni, hogy rendezze, ugy 
hagyta és sokkal nagyobb hozamot adott a rendesen kezelt 
méheinél. Tessék megpróbálni s az országos kaptár előnyei 
is kézzelfoghatók lesznek. 

Hogy a Boconádi kaptárban jobban járnak a méhek, 
az természetes, mert a kis falu utcáin alig járnak az embe
rek, de ha vásár van ott, mindjárt olyan sürgés-forgás van, 
hogy alig lehet tőlük járni. Több a méh, nagyobb a járás. 

De ne feledjük el Salamon király bölcs mondását sem: 
„Ne örülj a gazdaságnak, mert amint gyül a vagyon, úgy 
gyűlnek annak megemésztői is." A sok méh többet gyújt, 
de többet is fogyaszt. 

Nem is említem azon t. méhésztársakat, akik a méhé
szetet nem csak itt a hazában gyakorolják, hanem külföl
dön is jártak annak tanulmányozására és ezek mindnyájan 
az országos méretű kaptárt használják s az egyesületnél 
ilyeneket rendeltek. Hogy ezek a méhésztársak saját kárukra 
dolgoznának, el sem képzelhető. 

Végül nagyon csalódni méltóztatik, ha azt tetszik ró
lunk föltételezni, hogy mi Boconádi személyes ellenségei va
gyunk, A világért sem. Mi a Boconádi irodalmát nagyon is 
élénk figyelemmel kisérjük s nincs semmi okunk őt és dol 
gait személyeskedésből bántalmazni, de amikor nyilvánosan 
olyat állit rólunk, amit rólunk még föltételeznie sem volna 
szabad, nem hagyhattuk szó nélkül. Mi tudjuk merről fútt 
akkor a szél. Mert vannak emberek, akik bátran elénekel
hetik ezt a nótát: 

Volt szeretőm tizenhárom 
Th elhagyóit maradt három, 
Kettő megcsalt, maradt még egy, 
Ezt az egyet én csalom meg. 

Igaz tisztelője 
A szerkesztő. 
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\z Erdél i jrészi Méhészegifesiilet költségvetési előirántjzata az 1907. évre . 

Fedezet 
1996 

kor. ! f. 

A mult 1906. évi tagdij hátralékból i! 
Folyó 1907. évi tagsági dij . . . . :! 1600 
Méhtelep jövedelméből j| 100 
Mult 1906. évi hirdetési hátralékból ]l •— 
Folyó 1907. évi hirdetés dijba . . . I 200 
Kaptár készítésből 

Összes bevétel 

Összes kiadás . 

Marad fedezetlen hiány 

19001 

4988 73 

1907 

kor. I f. 
Szükséglet 

1906 1907 

! kor. i f. ji kor. f. 

400 
1000 

300 — 
206 19 
180 
600 

2686 19 

5820 

3133'81 

Kolozsvár, 1906. november 17 én. 

Dr. Balázs Ferenc, 

főtitkár. 

Sz. 5-896. 

Zsögön Rácz Mihály, 
méh. egyl. pénztáros. 

Tárgyalta és elfogadta az Erdélyi Méhész-Egyesület 
igazgató-választmánya Kolozsvárt, 19u6. év november hó 17-én 
tartott ülésében azon megjegyzéssel, hogy a bevételi hiány 
fedezésére államsegély fog kéretni. 

| I. Személyi járandóságok : 

1 [ Lap (Méhészeti Közlöny) expeditori 
1 évi munkadija 

Tisztviselők ese'tlegi jutalmazása (tisz-j 
teletdij) 

II. Dologi kiadások: 

Főtitkár évi iroda átalánya . . . 
Szerkesztő 
Pénztárnok 
Méhészeti Közlöny 1903. évi njomdaj 

költség 1 

Szaklapokra és szakkönyvekre . . . 
Méhészeti Közlöny nyomdaköltsége . 
Sorsolásra (alapszab 7. §.) 
Posta dijakra 
Adóba, pásztorbérbe, kéménvseprós, 

vízvezeték és birtositási dijba . . 
Méhésztelep fenntartására 
Alapszabály ujjányomására . . . . 
Vándorgyűlések rendezésére stb . . 
Előre nem látható vegyes kiadások . 
Pályadijak . . 

120 

1300 

100' — 
200 — 
100 — 

332 73 
100;-

10001 — 
26— 

200 -
j 

50 — 
200 -
160, -
600 -
500 -

4988173 

120 • 

800 

100 
200 
100 

100 
1500 

100 
300 

60 
700 
160! 
600| 
880| 
100 

58201-
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\ i ErdéiijpÉszi Mérjész-Egijesiilet 1906. évi zárszárqadása. 

Bevétel 

1 Mult évi pénztári maradvány . 
2 Tagdijakból 
3 A méhtelep jövedelméből . . . 

Államsegélyből 
5 Hirdetési dijakból 
6 Előre nem látott vegyes bevétel 

Összes bevétel . • 
Összes kiadás 

Maradvány 

ElÖiráS 

K. f. 

147 
1936 

24 
20<>(> 
257 

80 

13 

Lerovás 

K. I f. 

Hátralék 

k. f. 

147 
794 

24 
2000 

51 
80 

4444:66 3096 87 
2292 92 

1141 

206 

60 

1347 79 

803 95: -

Kiadás 

Lap-expeditor évi munkadija 
Főtitkár évi irodaátalánya 
Szerkesztő évi irodaáltalánya 
Pénztárnok évi irodaáltalánya 
Méhészeti Közlöny nyomdai 

költsége 
Postadijakra 
Adóba és pásztorbérbe . . 
Méhészeti telep fentartására 
Előre nem látott vegyes kiadások 

Összes kiadás 

Előírás 

K. | f. 

Lerovás 

K. I f 

Hátralék 

K. !f. 

91 
100 
200 
100 

528 
96 
11 

100 
1065 

20 

86! 

91 20 
100 
200 
100 

528:86 
- j ! 96;— 
62! 11S62 

100' 
1065!24 24 

2292 92i 229292 

Összes bevétel 3-.96 kor. 87 fül. 
összes kiadás 2292 kor. 92 ti 11. 
Pénztári maradvány M)3 kor. 95 fül. 
Pénztári követelés 1347 kor. 79 fül 
Pénztári tartozás: semmi. 

Jegyzet. A rendkívüli közgyűlés által megszavazott lOuO korona igénybe nem vétetett. 

Kelt Kolozsvárt, 1906. évi deczember hó Sl-én. 

Zsögön Rácz Mihály, 
pénztárnok. 
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Január a méhesben 
A méhésznek január havában is, mint mindig, akad 

teendője méhese körül s miután ezen teendők nem oly ter
mészetűek, mint a nyáriak, egy kissé unalmasok is. 

A legfőbb dolog arra ügyelni, hogy a méheket ne za
varja senki és semmi. 

Nem szabad a méhes közelében nagy zajjal járó mun
kát végezni, annál kevésbé a méhes szin oldalát vagy épen 
a kaptárakét megütögetni, mozgatni. A legkissebb zaj is a 
méheket a csomó elhagyására kényszeríti, a röpnyiláshoz 
futnak, ott a hideg megdermeszti őket és elvesznek. A rez
gés vagyis a kaptárak megmozditása pedig épen nagy ve-
szélylyel jár, mert a fürtbe összehúzódott méhek — a me
lyek dermedtségükben alig tudnak kapaszkodni — a hirtelen 
mozgásban a íürtből csomókban hullanak az aljdeszkára, 
ahol a röpnyiláson át betóduló nyers hideg egészen meg
dermeszti és elpusztulnak. 

Még azért is káros a méhekre nézve a háborgatás, 
mert ijjedtükben menekülésre gondolnak, a mézből magu
kat teleszívják, a hideg miatt ki nem repülhetvén, belső 
terhüktó'l meg nem szabadulnak s könnyen vérhas beteg
séget kapnak. 

Ilyenkor télen a méhek ellenségei, az egér, menyét, 
mint a melyek a kaptárba furakodnak s nemcsak a méhe
ket zavarják, hanem a mézet megdézmálják, az építményt 
szétroncsolják. Ezért jó a méhesben egérmérget széthinteni 
vagy alkalmas csapdákat felállítani. Macskával kifogni azo
kat nem tanácsos, mert a macskák a kaptárakon ugrán
dozva, a méhek nyugalmát zavarják. 

Ellenségei a móheknek a harkály, mely a kaptárak 
falait kopogtatja s a röpnyiláson kizavart méheket fölfalja. 

A cinkék, verebek és fajrokonaik szintén leselkednek 
a méhekre s különösen enyhe napos időben kijáró méheket 
elfogdossák. Űzzük el azokat a méhes tájékáról, mert a 
gyakori üldözés attól elidegeníti őket. 

Ha méhesünk nincs szélmentes helyen felállítva lássuk 
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el a röpnyilásokat olyan ellenzőkkel, a melyek a szél köz
vetlen útját megtörik s egyúttal a röpdeszkára tűző nap
sugarat is kizárják. Ez az ellenző még azért is alkalmas, 
mert a röpnyilást megvédi attól, hogy a hó befödje. 

Enyhe derült napokon, midőn a levegő -f- 10 — 12° O. 
a méhek tisztuló kirepülést tarthatnak, de a méhes elé 
ilyenkor szalmát hintsünk, esetleg ponyvát vagy gyékényt 
terítsünk, hogy a netalán lehulló méhek ne essenek a hideg 
földre, mert ott megdermednek s lakásukba többé vissza 
nem térhetnek. 

A téli hónapok teendői közé tartozik első sorban még 
az üres kaptárak gondozása, hogy azokban az egerek tanyát 
ne üssenek; azok javítgatása. Keretek készítése és javítása; 
a lépek osztályozása; az ócska lépek és törmelékek kiolvasz-
tása, műlépek készítése. 

A hosszú téli estéken méhészeti müvek olvasása, tanul
mányozása s egyáltalán szakismeretének gyarapítása min
den méhésznek, aki igazán méhész akar lenni, elkerülhetlen 
kötelessége, mert senki sem tud annyit, a mennél többet 
nem lehetne tanulni. 

Akadályozzuk meg a méhek pusztulását. 
Kíméljük a méheket és hárítsuk el 

tőlük mindazt, a mi nagyobb arányú 
pusztulásukat okozhatná. 

(Sötér Kálmán alaptételeinek 4 ik pontja.) 

1. Mindenesetre a betelelésnél kell kezdenünk, mint a 
mely alapja a jövendőbeli méhészkedésünknek. 

A betelelelésnél az első főkellék, hogy méhtörzseinknek 
fiatal, fiasitásképes anyjuk legyen; azért is mindazon méh-
törzseinket, a melyekről teljes biztonsággal nem tudjuk, 
hogy az anyjuk micsoda minőséggel bir, át kell vizsgálnunk, 
az anyákat ki kell keresnünk és meggyőződnünk, hogy bir-e 
a megkívántató minőséggel. Ha igen, az esetben meghagy
juk és feljegyezzük. Feljegyezzük azt is. hogy a népessége 
elegendő-e arra, hogy legalább mint tartalékraj kitelelni 
képes legyen. Ez esetben meghagyjuk és csak a tápszükség-
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letet, mézet, virágport pótoljuk annyira, hogy ne csak a 
télen, hanem a tavaszszal és a fiasitás ellátására elég'legyen. 

Ha azonban vagy az anya nem felel meg, vagy a né
pesség csekély, félre teendő' és majd hasonminőségüvel egye-
sitendő. Megjegyzem azt is, hogy én a télire való egyesítés
nek egyáltalán nem vagyok barátja. Nem pedig azért, mert 
az — eltekintve a lebóditástól, a mit szintén nem ajánlok — 
nagyon ritka esetben szokott jó sikerre vezetni. De nem 
főként azért, hogy ha nem okvetlenül szükséges, mért sza
porítsuk télire a kenyérfogyasztókat. Tehát egyesitjük csak 
azokat, a melyek magokban nem tudtak volna kitelelni. 
Nem egyesitvén ok nélkül, megkíméljük attól, hogy haszon 
nélkül elpusztíttassanak. Ugyanis az egyesitett, t. i. más 
törzshöz hozzátett család népe nem igen szokott új helyén 
ott maradni,legalább az öregebbjei nem; hanem azok vissza
repülnek a régi helyükre s ott nem találván meg régi kasu
kat, a szomszéd kasokba furakodnak, ott pedig mint idege
nek leöletnek. 

2. Megkíméljük méheinket, ha nem zsúfoljuk össze túl
ságosan, hagyván nekik elegendő üres helyet, hogy télen át 
legyen levegőjük. A fenékig leépített kas alá tobzást teszünk, 
vagy keretes kaptárban az alsó osztályba, a mézzel teltek 
helyett üres lópeket teszünk; illetőleg úgy rendezzük be, 
hogy ott csak félig telt mézesek legyenek. így azután nem 
fognak lefulladni. Nem szabad túlságosan beburkolni sem, 
főként az erős, népes törzseket; mert sokan levén, nagy hő
séget fejlesztenek, a mi szintén veszedelmüket okozza. 

3. Tavaszszal nem szabad háborgatni, költőfészküket 
kibontani, mert azzal a fiasitást meghütvén, veszedelmüket 
okozzuk. 

4. Nem szabad tavaszszal sem szükségből, sem speku-
lative etetni. Szükségből azért nem, mert már eredetileg az 
őszszel, a beteleléskor el kellett látnunk annyi mézzel, hogy 
az egész a tőhordásig eltartson. Tavaszszal etetvén, a ren
desen felüli flasitásra ösztönözzük, a minek rendszerint az 
a következménye, hogy csak néhány napi rossz idő, hideg 
esőzés bekövetkeztével, a fiasitás meghűl, elpusztul. Ha pe-

© BCU Cluj



— 14 — 

dig rossz idő be nem következik, a nép idő előtt felszapo
rodván, rajzik és sokat rajzik. 

5. Ne rajoztassuk melleinket; főként pedig ne rajoztas 
suk sokat és ne készitsünk műrajokat. Mert hiába van a 
sok raj, azok legnagyobb része a mézelő idő elmultával 
vagy elpusztul, vagy mint éh-rajok tovább mennek, kiván
dorolnak jobb hazát keresni. A rajzás rendkivül sok kárunk
kal jár; mert éppen abban az időben rajzanak méheink, a 
mikor a legjobb mézgyüjtő idő van. Ezt belátva, a prakti
kusabb méhészek sok mindent elkövettek a rajzás megaka
dályozására. Csak hogy mindazon fogások nem igen váltak 
be és nem csak magoknak, de méhtörzseiknek is sok kárt 
okoztak. Az én kaptáram a nép kaptára és az én rendsze
remmel, én hiszem, sőt meggyőződtem róla, hogy a rajzás 
teljesen a mi hatalmunkban van. Megakadályozhatjuk a 
rajzást a nélkül, hogy a méheken bármiféle erőszakoskodást 
elkövetnénk. És azzal, hogy méheink nem rajoznak akkor, 
a mikor a mézgyüjtés ideje van, igen nagy hasznot teszünk 
magunknak, mert méheink kétszer, sőt ötszörte több mézet 
gyűjtenek, mint különben gyűjtöttek volna. 

Hogy állitásaim valóságát begyőzzem, utalok kalau
zomra; a ki azt elolvassa, felment engemet minden bizo-
nyitgatástól, meggyőződik azok valóságáról. Hogy pedig 
mindenki elolvashassa azt, a lehető rövidre szabtam s ahoz 
képest az árát is 1 K. 50 fillérre leszállítottam. Melyet hoz
zám Szekszárdra beküldvén, keresztkötés alatt bérmentve 
megküldöm. 

Dömötör László 

Az odvas fa. 
A kaptárak szerkesztői legtöbbnyire álláspontjukat 

arra alapítják, hogy milyen életük van a méheknek a vad 
erdőkben, odvas fákban. Jobban mondva az a sokszor em
legetett odvas fa képezi azt a mintát, amely után kaptáraik 
alakját, méreteit, a röpnyilás helyzetét és nagyságát alkot
ják és magyarázzák. 

Sokszor gondolkoztam, hogy miért nem a kúpos kaso-
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kat veszik mintául s miért épen az erdei odvas fákat. Pedig 
ennek megoldása épen oly könnyű, mint a Columbus tojásáé. 

Az odvas fa képezi a kaptárkészitők kaptáját s arra 
alapítják legtöbb döntő érveiket. 

A ki kis kaptárt készit, igy érvel: „az erdó'ben az od
vas fában melynek belvilága? dm 3 a méhek kitűnően mű
ködnek stb." A nagy kaptár előállítója pedig azt mondja: 
r Nézzük csak az őserdőkben százados fák öblös odvában 
települt méhtörzsek életét" stb. 

Más megint nemcsak a bő, ismét más a szűk röpnyi-
lást magyarázza ki az erdei odvas fákból, hanem annak 
alsó vagy felső voltát is. 

Szóval odvas fa, vagyis most bátran mondhatjuk 
odvas kaptafá-b&n. van a méhészet alapvető tudománya. 

Ez az érv az egész méhészetet egy cipész-műhelylyé 
teszi, a melyben olyan kaptát választhatunk magunknak, 
a milyen épen tetszik. Van ott mindenféle dús választékban. 
S csak azon csodálkozom, hogy még eddig nem akadt 
senki, aki görbe kaptárt készített volna, vagy a kaptár 
ferdén állítását tartotta volna a legmegfelelőbbnek a méhek 
életére és munkásságára, pedig hát ilyen is van az erdőn 
elég s abba is beköltöznek a méhek és élnek benne épen 
olyan vigan, akárcsak nyílegyenes és függőleges volna. 

Ez az odvas kaptafa bizony ép oly kevéssé irányadó, 
akár belvilág, akár más tekintetben. Nem hat ki a méhek 
életére és működésére annak sem nagysága, sem alakja, 
annál kevésbé állása. 

Egészen más az, a mi a méhek életének és munkássá
gának előnyt ad az odvas fákban és ez a háboritlan élet, 
amit nemcsak az odvas fában, hanem sziklaüregekben, tor
nyokban s más olyan helyeken, — ahol őket semmi sem 
zavarhatja — elérnek.1 

Zavarás a méhek legnagyobb ellensége. Szerkeszthet
jük a kaptárt akármiből, akármilyen nagyságra, alakra, 
semmi eredményre nem vezet, ha a méheket nyugodtan 
dolgozni nem hagyjuk. 

A méhek a háborgatást leginkább tavasszal érzik meg, 
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A méhszurás gyógyszere. 
— Olaszul iita: A. D'Kanschenfels. — 

Sok volna előszámlálni mindazon gyógyszereket me
lyeket a méhszurás okozta fájdalom csillapítására és daga
nat eloszlatására javainak. A méhszurás ellen kipróbált 
gyógyszerünk — fájdalom — eddig még nincs. A javalt 
gyógyszerek áltajjában hatástalanoknak bizonyultak. Leg
többje még az „ellenszer" megjelölést sem érdemli meg. 

a mikor a szaporitás folyamatban van, ilyenkor háborgatni 
a méheket kiszámithatlan kárt okozunk magunknak. 

Az a példás rend, az az általuk előre kiszámított 
elhelyezkedés, a sejtek felhasználása a méhek háboritása-
kor megbomlik s a család nem képes a főhordásig úgy 
elkészülni, hogy azt kellőleg kihasználhassa. 

Nincs az a kis kas, a melyben a méheket nem hábor
gatjuk, hogy abban jól ne éreznék magukat s nincs az a 
kaptár, a melyben jól elhelyezkedtek s munkájukat mi sem 
zavarja, hogy abban eredményt elérni ne tudnánk. 

Tévedés tehát azt hinnünk, hogy a kaptár rosz. Nem 
rosz az egy sem, hanem minden kaptár csak akkor és csak 
úgy felel meg a várakozásnak, ha abban a méhek nyugodt 
fejlődését, munkálkodását minél kevesebbet háborgatjuk s 
csak akkor avatkozunk munkájokba, ha azt okvetlenül 
megkívánja valamely oly rendetlenség, a mely a méhek éle
tét és szabályos fejlődését veszélyezteti. Ilyen az anyátlan
ság és következményei, a lépek összedülése vagy leszaka
dása stb., mint a melyek gyors segítséget igényelnek. 

A méhészetben az odvas fának csak azt a tulajdon
ságát kell jónak és célszerűnek ismernünk, hogy nem za
varhatjuk benne a méheket, egyébiránt egy összetákolt 
deszkaládánál, melyre egy bizonytalan alakú tetszés sze
rinti nyilast vágunk, nem bir nagyobb fontossággal, mert, 
ha az odvas fának ajtót vágunk és azon át a méhek mun
kájába beleavatkozunk, nem fog abban a család külömb 
munkát teljesíteni, mint akármelyik rozoga kaptárban. 

Szilágyi. 
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De bajos is ám külső szerrel hatástalanná tenni egy 
oly mérget, mely egy alig látható finomságú fullánk segé
lyével egy parányi nyilason át jut a vérbe, hol erős maró 
hatásánál íogva sajgást és rögtöni daganatot idéz elő. Mert 
a mint a fullánk a testbe jutott, a mérgező hatást azonnal 
megindítja, de egyszersmind el is zárja a nyilast annyira, 
hogy attól, mielőtt azt el nem távolítjuk, a sebbe semmiféle 
ellenszer be nem juthat s a mig eltávolitanók, azon pár 
pillanat alatt a vér folytonos keringése már a. mérget tova
sodorta. Tehát itt külső hatásos gyógyszerre nem is számit
hatunk, csupán az enyhítésre. 

Többek között legenyhitőbb hatása volna az 1 rész 
acidum fenicum és 300 rész oly vizből álló keveréknek, 
melyben előbb egy kanál konyhasó lett feloldva. Ezen olda
tot jól bedugaszolt üvegben sokáig eltarthatjuk. Egy másik 
szintén javalt szer a tiszta ammóniák, melyből a sebre egy 
csepp teendő. Súlyosabb esetben 5—20 csepp ammóniák
nak egy pohár vízben való bevételét is jónak tartják, de 
ugy ezen, mint a dohánylé használata nem nagyon ajánla
tos, mert könnyen súlyosabb következményekkel járhat. 

Részünkről azt ajánljuk, hogy a szúrás után a fullán-
kot minél gyorsabban távolítsuk el, a mérget szívjuk ki s a 
sebet megnyálazott ujjunkkal dörzsöljük be Ezután bár
mennyire sajogjon is, kerüljük a seb vakarását, mert azáltal 
azt még nagyobb gyuladásba hozzuk. 

Kérelem. 
Tisztelettel kérjük tisztelt tagtársainkat 

és egyletünk barátait, szíveskedjenek barátaik 
és ismerőseik köréből egyletünknek minél 
több tagot megnyerni. A tagok bejelentését 
kérjük dr. Balázs Ferencz főtitkár úrhoz 
(Kolozsvár, Mészáros utcza 3. szám alá) in
tézni. 

*A szerkesztőség. 
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. T a r t a l o m : 1907. A szerkesztésig. — Közgyűlési meghívó. — T. Szer
kesztőség. Maurer János. — Az Erclélyrészi Méhészegyesület költségvetési 
előirányzata az 1907. évre. — Az Erdélyrészi Méhészegyesület 1906. évi zár
számadása. — Január a méhesben. — Akadályozzuk meg a méhek pusztu
lását Dömötör László. — Az odvas fa. Szilágyi. — A méhszurás gyógyszere. 
A. D'Rauschénfels. — Kérelem. 

HéMörzseket vásárol ww^TTr-* 7 * * * 
„• ; , ' Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 25. 

Kertfléczek 
6'' dí'h 130 cm. hosszú, 25 mm széles, 5 mm. vastag keretlécz ; egy postacsomag : 1.35 
80 « 100 « « « « « '< « « « « i 1.30 
90 « 90 « « « « « « « .i 1.25 

180 « 45 « « « « « « «. « « « •< 1.20 
Továbbá 90 keret az országos méret, vagy bármely méret szerint pontosan 
földarabolva egy postacsomagban 1 fit. 65 kr — A léczek három oldalon 

gyalulva vannak; mind a négy oldal gyalulásával 10" ,,-kal drágább. 
Készítek ezenkívül zsaluleveleket, födődeszkácskákat és ablakrészeket 

is, a legjutányosabb áron. 
A csomagokat bérmentve, postán küldöm, kivéve a tiz forinton tul 

haladó megrendeléseket, melyeket — tekintettel a csomagok terjedelmére és 
a vasúton elérhető olcsóbb viteldíjra — vasúton szállítok 

Gyártmányaim a mártonvásári, s a sepsiszentgyörgyi gazdasági kiál
lításon dicsérő oklevelet, legutóbb pedig az ezredéves országos i-iállitáson 
elismerő oklevelet nyertek 

A legpontosabb kiszolgálás ígérete mellett szíves megrendeléseket kér 

Xörök István, 
faiparos Gelenczén, p ugyanott. 

Tisztelt Méhésztárs! 
«A legjobb méhl aptár, a legjobb rendszer az. a mely a legkevesebb 

munkával, a méhek gyötrése nélkül a legtöbb mézet szolgáltatja" 
A nép kaptár és rendszer szerint a méh nem rajzik, de sok mézet 

gyűjt: arany bánya ez. Ne múljék el egy év se létlenül Ajánlom rendelje 
meg a kalauzt, ára 1 korona 5ü fillér; egy kaptár ára 20 korona Biztosítom, 
hogy megköszöni. 

Dömötör László, 
az orsz méhész egyesület választmányi 

tagja, volt méhészeti vándor tanító. 
Szekszárd 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos- ut'íza ! a 
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